

近年来,上海用心守护红色阵地,让一处处红色党史“教室”更加闪亮

红色文化,如何融入生活日常



参观者在中共一大纪念馆留言墙前留言。

■新华社记者 郭敬丹 摄

上海市兴业路76号,中共一大会址,中国共产党人的精神家园。

乌漆木门、雕花门楣、朱红窗棂的百年石库门小楼芳华依旧,门前人流如织。人们来此探寻世界第一大党由小到大、由弱变强的成功密码。

旧址里、展陈中、文创间,红色起始的精神力量穿越百年,依旧焕发直击人心的强大磁力。仅2024年,中共一大纪念馆参观量就超300万人次,观众来自世界各地,是上海独具魅力的文化地标。

这样精神印迹,上海星罗棋布。中国共产党成立后,中共中央领导机关驻扎上海12年,领导早期革命斗争,红色基因融入城市根脉,伟大建党精神熠熠生辉。

如今的城市版图上,600余处红色资源遍布大街小巷。中共中央军委机关旧址纪念馆、中共中央秘书处机关旧址纪念馆、中央特科机关旧址纪念馆……上海不断推进建党初期旧址遗址开发利用,一处处纪念馆、陈列展相继落地建成并对外开放,丰富多彩的呈现方式将红色资源创新传播。

守护与传承间,历史的印记并不遥远,生生不息的精神力量已融入市民日常,激发情感共鸣——

龙华烈士陵园烈士墓前,年轻一代写给英烈的书信层层叠叠;节假日里,孩子们结伴而行,到渔阳里、甲秀里、辅德里等石库门里弄寻访红色记忆;志愿者队伍日益壮大,源源不断把中国共产党的故事讲给世界听……

红色,是上海永恒的底色。守护精神家园,这座城市深情作答。

让英烈的形象被看见、被铭记

位于四川北路的中共四大纪念馆里,四大代表展区的两面展墙尤为醒目,20名出席大会的代表以创新的展材和技术生动陈列。其中,最年轻的代表阮章的照片是2024年初最新列入的。

看着展墙上大伯年轻时的照片,阮章的侄子阮宝胜难掩激动。“照片底片由我奶奶保存了60多年,然后传给了我,现在终于能让更多人看到先辈的样子,感悟他们的奋斗。”

这是一场持续多年的“红色追寻”。虹口区委党史办一级调研员王佩军介绍,2003年,阮章作为中共四大代表的身份就得到确认,但照片一直未能找到,是中共四大代表中唯一没有照片而留白的展陈。

让英烈的形象被看见、被铭记,是精神家园守护者们不变的追求。坚持不懈的寻找终于在近年取得重大突

破,经联合天津、唐山、中山等党史研究部门协作攻关,并由上海市公安局物证鉴定中心的人像比对检验技术综合研判,2022年,在收集发现的多种阮章信息资料和多张历史照片中,阮章后人提供的阮章南开中学毕业照得到确认。

拂去历史的迷雾尘埃,革命先辈的青春容貌不再模糊、遥远,坚毅的眼神和期许就此长长久久地凝望着红旗下的后辈,引领他们的梦想之路。

重新唤醒的红色记忆还包括中共四大会址所在的石库门里弄名称:广吉里。20世纪30年代,中共四大会址所在的石库门房屋毁于日军侵华炮火。近年来,中共四大纪念馆在上海市委党史研究室、上海市档案馆等有关部门指导下,对会址所在的里弄名称开展考证研究,终于在2021年确认了这一具有重要历史意义的里弄名。

对红色资源进行发掘、保护,是守护精神家园的应有之义。近年来,上海深挖红色“家底”,用心守护红色阵地,让一处处红色党史“教室”、一件件红色文物更加闪亮起来。

已入盛夏,思南路73号绿意盎然。位于此处的中国共产党代表团驻沪办事处纪念馆经修缮后重新开放已一年。

这里是抗日战争胜利后国共谈判期间中国共产党代表团在上海设立的办事机构,为便于工作,办事处对外称周恩来将军寓所,简称“周公馆”。

如今,“周公馆”由中共一大纪念馆管理,与周边街区有机融合。中共一大纪念馆党委书记、馆长薛峰介绍,经过精心修缮,“周公馆”以“生活化”“零距离”为亮点,不仅首次开放思南路73号楼前的花园,还将其与相邻的思南路71号院中花园连通,扩展参观空间,提升参观体验,更多市民游客近悦远来。

一年间,中央特科机关旧址纪念馆开馆,“中国共产党无线电密码通信工作诞生地历史陈列展”在党的第一座无线电台布设的位置开展……在上海,不断有新的旧址在敬畏与铭记中被发掘、开放,让更多人走进红色地标、走近红色历史。

中共四大纪念馆门前,“虹”色足迹·年轮大道展示墙集中展示着虹口区85处重要革命遗址旧址。融合周边环境,纪念馆还推出红色文化元宇宙展区,观众可通过四川北路公园内指引牌扫码进入小程序,将镜头对着纪念馆国旗广场前“上海革命遗址旧址纪念设施元宇宙展区”,即可进入上

海16个区的AR场景,上海的革命遗址旧址图文信息便可在漫步中“尽收眼底”。

上海公布的第一批红色资源名录中,不可移动资源612处,包括旧址228处、遗址279处、纪念设施105处。上海正深入实施“党的诞生地”红色文化传承弘扬工程,多措并举保护利用红色资源,让城市底色更加闪亮。

伟大建党精神辉耀年轻后代追光之路

20世纪末,上海建设“东西向大动脉”延安路高架,在设计时特意作了一个重要改动:为中共二大会址绕了个弯,将这幢百年石库门建筑完好保存下来。

曾经的辅德里625号,如今门楣上的砖雕横批“修旧如故”,“腾蛟起凤”四个字依旧清晰。

这里就是中共首部党章诞生地。中共二大会址纪念馆专设党章厅,一面红色的党章集锦墙,展示着不同年代、不同版本的党章。一处处互动装置“点亮”中共二大诞生的多个“第一”:第一部党章诞生,第一次提出党的民主革命纲领,第一次提出党的统一战线思想……

有参观者感慨:“一部部党章、一项项‘第一’,正是中国共产党从小到大,从弱到强,不断发展的见证,体现中国共产党人对信仰的不懈追求。”

对红色资源的保护与传承,镌刻在上海城市发展进程中。理想信念之光穿越百年,始终照耀着后辈的追光之路。

龙华烈士陵园内,从陈延年、陈乔年烈士墓向西走大约一百步,就能看见一片茂盛的桃林。

桃花,是龙华地区重要的历史文化符号,更见证革命英烈不怕牺牲的前赴后继、英勇斗争。1934年,时任中共上海沪西区委书记张恺帆被关押在位于龙华的国民党淞沪警备司令部看守所。他在狱中写下诗篇:“龙华千古仰高风,壮士身亡志未穷。墙外桃花里血,一般鲜艳一般红。”

革命志士视死如归的浪漫主义情怀,深深感动着后人。龙华烈士陵园创新打造了实景沉浸式党课《那年桃花》,参观者可跟随剧情走过革命烈士牺牲场所,感知当年的惨烈和坚定。“信仰的力量,感人的场景……这是一次涤荡心灵的旅程。”纪念馆留言册上,参观者写下内心感受。

烈士墓前,鲜花簇簇,一封封书信置于其间。与革命英烈进行“跨时空对话”,已成为许多年轻人的习惯。字

里行间,情真意切:“我们始终如一,走在你们所选择的那条正确道路上”“多希望你们能看到今天的上海,今天的中国”……

不断创新表达方式、走进年轻人群,上海着眼于让红色资源亮出来、活起来。

“数字一大·初心之旅”虚拟现实沉浸式大空间体验展广受欢迎。参观者可戴上VR设备,从“初心码头”登船,感悟新青年们的昂扬风采。“就像身临其境一样,能看到中共一大召开的过程和当时上海街头的模样,见证伟大的开端。”走出展厅,上海市第十人民医院科研党支部“90后”博士后仇帅意犹未尽,和一同前来体验的同事们热烈讨论着。他们说,展览既有叙事感又有科技感,让红色历史的讲述格外生动鲜活。

中共一大纪念馆有12.8万件(套)馆藏,红色资源丰富而厚重。我们将红色元素融入新时代城市生活,希望让更多人、尤其是年轻人对我们党的历史文化和党的初心使命形成深刻记忆和情感共鸣。”薛峰说。

英雄的城市,将红色资源传承弘扬和保护利用的价值取向写进法条——《上海市红色资源传承弘扬和保护利用条例》已于建党百年之际施行,第一条即写明:彰显上海作为中国共产党诞生地的历史地位,弘扬红色文化,传承红色基因,不忘初心,牢记使命,培育和践行社会主义核心价值观。

向海内外生动讲好中国共产党故事

“这段历史非常震撼,也让我相信,中国共产党的力量来自于中国的人民。中国能取得今天的发展成就,就在于中国共产党始终践行为人民谋幸福的承诺。”参观中共一大纪念馆后,德国青年朗伟深有感触。

外国友人的感慨,让上海外国语大学高级翻译学院教师王育伟倍感欣慰。

4年前,上海外国语大学与中共一大纪念馆签署战略合作框架协议,致力于构建新型国际传播话语体系,向世界讲好中国共产党的故事。其中的重中之重,就是为一大新馆的党史展陈做好译介。涵盖英、法、俄、西、阿、德、日等七种语言的近40名中外专家团队成立,在短短几个月时间里,完成近40万字的文案译介任务。

这不是一场简单的“照字转换游戏”——王育伟所领衔的英语翻译团队在七种语言中任务最重。他和团队成员明确:纪念馆要向观众讲述的,是中国共产党成立的历史必然性,是党带领中国走向伟大复兴而不懈奋斗的历程。外文介绍的功能也一样,要让外国人像去邻居家参观一样,能留住深刻印象,让陈列的人物、文物立起来、动起来、活起来,由己及人,产生共情。那么译文必须是对方耳熟能详的文风表达,而非隐晦、陌

生的措辞和概念。

为此,团队各个语种之间一直在就不同文化背景下的语言进行交流探讨,并多次前往实地查看外籍参观者的观展反应及效果,再斟酌打磨。

去年起,纪念馆还携手上海外国语大学卓越学院组建“一兴一译”多语种志愿服务队,由20余位成员提供英语、法语、德语、俄语、西班牙语、日语六种语言的讲解服务。

上海外国语大学法语系2023级本科生黄好就是其中一员。“在一大会址实地讲解时,看到有那么多外国人来探访,他们的好奇,让我感受到沉甸甸的责任。”黄好说,自己的爱国情感、政治自信、专业能力等都得到很大提升,希望通过用心用情的讲述,让外国友人直观感受到中国共产党的伟大。在馆内外历史和当下的巨大变迁中,见证红色城市的光荣、中国发展的蓬勃。

百年党史穿越时空,火红的青春“双向奔赴”:

100多年前,一批批有志青年在中西文化交融的上海,汲取马克思主义思想精华,立志为风雨如晦的中国探寻民族复兴的前途。

100多年后,一批批新时代青年走进上海红色遗址和场馆,向世界讲述在中国共产党的领导下中国发生的深刻变化,传递马克思主义真理的力量。

历史在城市中回响——曾经,早期的中国共产党,会议时常常秘密进行,并进行多番“包装”。中共四大纪念馆场景再现厅还原了当年广吉里的会议场景:一块写着英文的黑板,长条桌边围着一圈木凳。“出于安全考虑,当时的会场被布置成英文补习班,在这样的‘掩护’下,参会代表们对中国革命的前途进行了深入探讨。”中共四大纪念馆宣教部副主任王力说,在这里,人们更多感悟的是“星星之火,何以燎原”。

今天,中国共产党的故事、成就、主张,在日益壮大的队伍中被广泛传颂。以英文补习班为线索,中共四大纪念馆等单位还联合推出“讲好中国故事·四大TALK”国际传播短视频节目,用青少年和外国留学生的视角,讲述他们眼中的中国、心中的上海,旨在让国内外观众感受新时代下中国的奋进发展、历史文脉和城市精神。

真理的光芒永远闪耀,传承与弘扬的答卷在党的诞生地接续书写。今年5月,“光荣之城”2025上海红色文化季启动,其中的红色寻访活动推出“一区一品”16区特色寻访路线,串联全市超过40处革命旧址和红色场馆,旨在通过寻访手册、红途“快闪”等新颖活动,为市民游客特别是青少年群体留下属于自己的红色印记。

“我们还将用更多年轻人喜闻乐见的方式,打造充满活力的公共文化空间,让红色文化融入日常、润泽人心,让理想信念的明灯永远闪亮。”中共四大纪念馆馆长徐雪琛说。

■姜微 郭敬丹(来源:新华每日电讯)



图为上海人民公园内的五卅运动纪念碑。

■新华社记者 刘颖 摄